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PRESENTACIÓN ACADEMICA HONORARIA

Profesora Alicia Wigdorovítz de Camilloni 

A cargo de la Ac. Dra. Ana Lucía Frega
La ACADEMIA NACIONAL DE EDUCACIÓN se viste hoy de gala. 

Es importante destacar que esto se debe a que, por primera vez en sus ya 30 años de vida, nuestra corporación recibe a un MIEMBRO HONORARIO, mecanismo previsto en nuestros estatutos y nunca utilizado hasta este momento. Confío en que, así, se inicie un camino para reconocimiento de figuras destacadísimas del mundo argentino de la educación que, por razones diversas no han sido integrados como Miembros de número.

Naturalmente, este procedimiento , como he dicho, lo engalana la envergadura profesional de su primera recipiendaria; en realidad,  la gala se debe a la historia profesional y humana de la recipiendaria de este reconocimiento de hoy; es decir, la Gala tiene que ver con Alicia Wigdorovitz de Camilloni.
Por unanimidad, ha sido recibida en esta Academia como Miembro Honorario en agradecimiento por una trayectoria de tal magnitud que será, desde ya imposible para mi, dar cabida a detalles en mis palabras.

Debo destacar, antes de abordar la síntesis que ella misma me ha facilitado, el gran honor que significa  haber generado su candidatura junto con otros colegas de esta corporación y  hoy, aquí, con todos Ustedes acompañándonos, disfrutar de esta recepción.

¿Quién no conoce a Alicia Camilloni? Trabajando quien les habla en Facultades de educación de habla hispana, en nuestra región latinoamericana y en España, siempre su nombre, su labor, sus contribuciones, han sido puestas de relieve por más de un colega de notable significado local a internacional.

En lo personal, le debo el prólogo con el que nos honrara escribiéndolo, de la obra “ Evaluación de aprendizajes musicales “
 que aceptó muy generosamente escribir. Para hacerlo, abrevó en la producción de algunas de las más destacadas plumas de la especialidad, desde Fiske hasta Elliot Eisner, demostrando  una vez más, la seriedad con la que aborda sus compromisos, una vez libremente aceptados.

Afirma por ejemplo, en dicho texto, en conceptos sencillos y claros:

…” es necesario hacer notar que si la evaluación es flexible, nunca podrá ser totalmente objetiva, ya que en lo que se refiere a las interpretaciones y las experiencias personales, la evaluación de calidad nunca puede responder a un único modelo” ( op. cit. pág. 7)

La sensatez de la idea, válida en el contexto de la obra señalada, me inspiró cuando preparé esta presentación. ¿Cómo hacerla, qué modelo usar – en palabras de Alicia –para enmarcar su currículo vital con seria brevedad, haciéndole honor? Les ruego que acepten que ,siguiendo la sugerencia de Alicia, sea yo breve, ya que – me ha dicho- se siente extraña cuando hablan de ella…y no deseo molestarla.

Por ese motivo, recurro a su cv breve, en realidad, brevísimo, que ella me ha facilitado cuando le pregunté ¿qué NO DEBO omitir durante tu presentación? 

He aquí dicho texto, al que simplemente agrego el énfasis de la lectura admirada que tanta seria labor  inspira. Seguramente, Ustedes aquí presentes, o quienes nos sigan en nuestro Canal Sarmiento, o quienes lean en el BANE, Boletín de la Academia Nacional de Educación, su ponencia y mis palabras, irán completando, desde  lo personal, detalles de la experiencia propia profesional y humana de quien hoy se integra públicamente como Miembro Honorario, a nuestra Academia.
Alicia R. W. de Camilloni
Es Profesora Emérita de la Universidad de Buenos Aires

b) Cargos desempeñados en la Universidad de Buenos Aires y en otras instituciones universitarias

. Decana de Estudios de la Universidad Centro de Altos Estudios en Ciencias Exactas (CAECE). Titular. (desde 1‑2‑1980 hasta 31‑12‑1980).

. Secretaria de Asuntos Académicos de la  Universidad de Buenos Aires (desde el 1 de abril de 1986 hasta 15 de mayo de 2002: Res. CS Nº 4/1986;  Res. CS N° 15/90; Res. CS. N° 5/94 y Res. CS N° 8/98)

. Miembro del Consejo Académico del Centro de Altos Estudios Franco - Argentino de la Universidad de Buenos Aires (Convenio Universidad de Buenos Aires - Embajada de Francia en la Argentina) hasta 15 de mayo de 2002.

. Presidente de la Editorial Universitaria de Buenos Aires (EUDEBA SEM) desde 11 de diciembre de 2001 hasta 28 de junio de 2002.

. Miembro del Consejo Superior del Colegio de las Américas como representante de la Región Cono Sur. Organización Universitaria Interamericana (OUI) desde noviembre de 1997 hasta octubre de 2002. Anteriormente miembro del Comité Director como representante argentina desde febrero de 1997.

. Vicerrectora de la Universidad de Palermo (desde setiembre de 2002 hasta mayo de 2006)

. 

Es Directora de la Maestría en Didáctica de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires y de la Maestría en Docencia Superior de la Universidad Nacional de La Pampa. 
Es profesora en los Doctorados en Arquitectura (UBA) y en Educación de la Universidad de Buenos Aires, de las Universidades Nacionales de Tres de Febrero, San Martín y Lanús (PIDE), y de Santiago del Estero, Villa María y en Educación Superior de la Universidad Nacional de Tres de Febrero y en maestrías y carreras de especialización de diferentes universidades del país y del extranjero. 

Ha sido Investigadora categoría 1. Ha sido Secretaria de Asuntos Académicos de la Universidad de Buenos Aires entre 1986 y 2002. 

Es autora de gran número de trabajos sobre Didáctica y Educación Superior. Ha dictado gran número de cursos y conferencias en el país y en el extranjero (Perú, Bolivia, Chile, Uruguay, Brasil, Venezuela, Cuba, Paraguay, Costa Rica, Colombia, España y Suiza) y ha participado como conferencista en numerosos congresos nacionales e internacionales. 

Ha participado y participa en numerosos trabajos de diseño cunicular en todos los niveles de la educación. 

Ha realizado y realiza diversas actividades de evaluación en el país y en el extranjero para organismos nacionales y privados en el campo de la evaluación institucional, de currículos, de programas y proyectos pedagógicos, de proyectos e informes de investigación y de premios en el campo de la educación, entre otros. 
Es coautora de “Pensar, descubrir y aprender”, “Corrientes Didácticas contemporáneas”, “Didáctica de las Ciencias Sociales I y II”, “La evaluación de los aprendizajes en el debate didáctico contemporáneo”, “Los obstáculos epistemológicos en la enseñanza”, “El saber didáctico” y “La evaluación significativa” y es autora de gran cantidad de artículos de la especialidad.
 Fue becaria de la International Association for the Evaluation of Educational Achievement (IEA) en 1971 y de la Fundación Fulbright en 1974. Recibió distinciones: Premio Konex (1986-1996) en la Disciplina Educación; Grado de Caballero de la Orden de las Palmas Académicas, otorgado por el Gobierno de Francia (2001); Primer Premio otorgado por la Fundación El Libro en el rubro Obra Teórica en Educación por el libro El saber didáctico en el marco de la 34ª Feria Internacional del Libro de Buenos Aires (2008). 
+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++

Hasta aquí la lista corta que la Profesora Camillioni me hizo llegar. Es un recorrido que, por el período al que se refiere, me ha mostrado cuan coetáneas somos. Por eso, agrego brevemente que vivir, construir, transitar esta trayectoria no ha sido fácil. Conservar el ansia por la capacitación continua, por el estudio permanente, por el compromiso ante los más diversos y comprometidos desafíos profesionales, tarea nunca fácil para nadie, ha sido ardua en nuestra comunidad.

Por eso, me congratulo muy especialmente por contarla entre nosotros como la primera Miembro Honorario de esta Academia Nacional de Educación.

Y en testimonio de estas coincidencias existenciales que me honran, de Caballero a Caballero de la orden de las Palmas académicas francesas , y como Miembro de número de la Academia Nacional de Educación de nuestro país, es una placer, Alicia  Wigdorovitz de Camilloni, darle la más cálida bienvenida a esta Institución, esperando los muchos aportes que sin duda hará de hoy en más , comenzando por su conferencia de incorporación, esta noche, acerca de "Las difíciles relaciones de la investigación sobre la enseñanza y la práctica de la enseñanza".

� Frega, A.L. y González, G ”Evaluación de aprendizajes musicales”, Editorial Bonum, Buenos Aires, 2010





