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El presente trabajo propone realizar un panorama exploratorio sobre los posgrados a nivel de Doctorado en arte en el área de Música y Danza. Se seleccionan algunos países de cada continente como referentes para realizar la búsqueda a decir: en América del Norte – Canadá y Estados Unidos; en América Latina – Brasil, Chile, Colombia y México; en Europa – Alemania, España, Francia, Portugal y Reino Unido; en África – Sudáfrica; y en Oceanía. Australia.  En cada país se muestran  las Universidades más prestigiosas según el criterio brindado por www.webometrics.info.es y se buscan las universidades que ofrezcan Doctorados (Ph.D.) en Música y en Danza.

Para comenzar, creemos conveniente  definir lo que se llama doctorado. Según la Real Academia Española es el Último grado académico que confiere una universidad. Plantea un conocimiento acabado y pleno en alguna materia. Por otra parte,  la Fundación CAPES Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior por su parte define a la investigación Artística como la producción intelectual de carácter artístico, dirigida a la comunidad académica, que presenta resultados de proceso de experimentación/ investigación en los diferentes lenguajes de las artes. Se quiere mencionar también a Anthony Kemp (1992) en su libro Aproximaciones a la investigación en Educación Musical, traducido al castellano por Ana Lucía Frega y Dina Poch, donde define que todos los doctorados en investigación son denominados doctorados en filosofía porque plantean que el hilo conductor  de  una investigación son las relaciones de causalidad que llegan a conclusiones con un cierto grado de confiabilidad.

Dentro de los Doctorados en Artes musicales se encuentran las denominaciones  Doctorados en Música, Doctorados en Artes Musicales (DMA) con alguna especificación como composición, dirección o interpretación. Sigue la denominación con  Doctorados en Historia del Arte o Musicología y Doctorados en filosofía de la Música (Ph.D). Dentro de la rama de la danza las denominaciones no son tan específicas y la oferta por lo general refiere a los doctorados en Filosofía de la Danza (Ph.D). Una denominación extraña que se encuentra es  la de Doutoramento em Motricidade Humana en la Universidad de Lisboa, Portugal.
Se comienza la exploración por América del Norte donde  en la Universidad de Standford se encuentra la distinción denominativa  entre  Doctorados en Artes Musicales (D.M.A.) referidos principalmente a orientaciones interpretativas, de composición o dirección y los ya conocidos Doctorados en filosofía de la música (Ph.D) orientados específicamente a la investigación.  

Asimismo, en Estados Unidos en la Universidad de Michigan  Ann Arbor Campus y en la Universidad de  Washington aunque no haya oferta académica a nivel de doctorado en danzas, hay oferta académica para el nivel de master.
Se continúa por América Latina, donde la oferta académica en el área de la música es mayoritaria y solamente se encuentra un Ph.D en Artes con orientación en Danza en la Universidad de Antioquía, Colombia.
Por su parte, Europa ofrece una amplia variedad en el área de la música en los países explorados. En la Universidad Paris 8 existe un Doctorado en Estética, ciencia y tecnología de las artes que ofrece la especialidad de teatro y danza. En el Reino Unido se encuentra en la Universidad de Surrey un Ph. D en Danza.
En el continente Africano, en Sudáfrica los programas de posgraduación  abarcan tanto a la música como a la danza en la Universidad North Westesidad y en la Universidad de Cape Town. 
Finalmente, en Oceanía, también se encuentra oferta académica de doctorado para música y para danza. 

Este relevamiento exploratorio de las distintas universidades se expone en una planilla Excel que adjuntamos a continuación para que se pueda tener acceso directamente a los links de las universidades donde aparecen los programas de cada oferta académica. Cada planilla está organizada alfabéticamente por continente mostrando el país, el nombre de la Universidad, el link, la titulación y  el área y orientación del doctorado.

Queda por explorar la actual oferta académica que existe en la Argentina, aunque se sabe la importancia del reciente Doctorado en Artes ofrecido por la Universidad Nacional de las Artes en la Ciudad de Buenos Aires.  
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