
INCORPORACION DEL PROF. DR. JOSE MARIA LA GRECA 

COMO MIEMBRO DE LA ACADEMIA NACIONAL DE EDUCACION

PRESENTACION DEL ACADEMICO PROF. DR. JORGE A. RATTO
Sra. Presidente de la Academia Nacional de Educación......



Se incorpora hoy, públicamente, a la Academia Nacional de Educación el Prof. Dr. José María La Greca, designado Académico de Número por el plenario de esta Academia.

Según usos y costumbres me corresponde presentarlo, antes de su exposición académica de incorporación, que el Académico La Greca ha titulado: “Educación inclusiva y proactiva. Una alternativa para la atención a la diversidad”
Llega nuestro recipiendario, aportando su larga y sólida experiencia profesional en todos los niveles  del campo educativo, a esta Academia, precisamente en el año del Bicentenario de la Independencia Nacional, cuando en el seno de los plenarios,  los grupos de reflexión y las comisiones estamos trabajando fuertemente aspectos vinculados con el aprendizaje y las habilidades necesarias para el desarrollo integral de los alumnos, la formación docente, la evaluación integral del sistema y el fortalecimiento en particular del sistema universitario argentino.    
Querría ubicar al Académico Dr. La Greca como parte constituyente del núcleo de argentinos innovadores,  que marcan caminos en la educación nacional para aumentar la calidad educativa del sistema, ofrecida a todos y a cada uno de los argentinos. 
Su intensa labor profesional y sus acertados criterios de gestión educativa, de planificación, conducción de equipos de trabajo y evaluación están validados con la práctica.

El Dr. José María La Greca ha sido, es y lo seguirá siendo, desde su sitial académico que ocupa ahora en la Academia, una importante ayuda para “pensar y repensar” la educación.
Sus estudios de grado universitario le permitieron  obtener el título de Abogado, egresado de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad Nacional de Buenos Aires y años más tarde, Profesor en Ciencias de la Educación de la Universidad Nacional de Lomas de Zamora. 
Su espíritu inquieto lo llevó realizar estudios de posgrado, con excelentes calificaciones en la Universidad Nacional de Educación a Distancia – Madrid donde obtuvo el título de Master en Informática Educativa y posteriormente, Experto Universitario en diseño e implementación de proyectos e-learning por la UTN con sus tesis “Las nuevas tecnologías de la información y la comunicación en la educación básica” y “Entornos virtuales para la innovación en la educación superior” respectivamente.
La teoría de sus obras escritas, la producción de trabajos y publicaciones relacionadas con la educación son claros y concretos testimonios de una vida dedicada a la acción educativa: La escuela, centro de la transformación educativa; La formación docente basada en el desarrollo de competencias; La tutoría, un espacio para la prevención y la construcción; La educación superior en el Sistema Educativo Argentino; Diseño Curricular Marista Cruz del Sur – Areas Matemática y Lengua; Sitio web para el desarrollo virtual de la asignatura Didáctica y Curriculum para la Universidad Católica Argentina.

La teoría de las mencionadas obras escritas por el Dr. La Greca y sus orientaciones teóricas para adecuar los tiempos educativos a los tiempos históricos, con los crecientes reclamos del presente y para el futuro, son validados por su propia práctica en la gestión educativa como profesor universitario en la Pontificia Universidad Católica Argentina, en la Universidad Católica de Santiago del Estero, en la Universidad Nacional de San Martin y en la Universidad Kennedy;  como Rector en el Profesorado del CONSUDEC; como Asesor de la Congregación Marista; como Director y Representante Legal de - sin duda - su querido Instituto Nuestra Señora de la Paz, Fundador y Presidente de la Fundación Nuestra Señora de la Paz, en el barrio de Villa Lugano desde donde desarrolló acciones educativas y de formación docente y acciones solidarias y de orientación a las familias, obras todas  iluminadas por sus convicciones católicas.
Puedo dar testimonio de su preocupación y ocupación por la formación docente por haber compartido algunas de sus propuestas de capacitación, actualización y perfeccionamiento, promoviendo las soluciones de equipos pedagógicos, en forma continua y en servicio
Desde esta Academia, me atrevo a compartir con el Dr. La Greca la idea que el nivel educativo de un país depende de la formación, motivación y aprendizaje permanente de sus maestros y profesores.   
Ciertamente, no sería posible, por la duración que debe tener la reunión, una enumeración de la intensa labor de nuestro nuevo Académico, en sus comprobaciones tanto teóricas como prácticas de sus propuestas innovadoras.
Sin embargo, no puedo omitir referirme a alguno de los cargos desempeñados por el Académico La Greca en la administración púbica: su destacada participación como delegado nacional en el Congreso Pedagógico Nacional 1987-1988; Subdirector y luego Director de la Superintendencia Nacional de Enseñanza Privada 1989 1991; en el Ministerio de Educación de la Nación  actuó como Miembro de la Comisión de Transformación del Sistema Educativo Nacional; Asesor del Gabinete de la Secretaría de Educación y Asesor en el Consejo para la Educación de Gestión Privada; Miembro del Consejo Consultivo del Instituto Nacional de Formación Docente y Miembro del Consejo Consultivo de la Dirección General de Educación de Gestión Privada; consultor sobre la transformación de la formación docente y la educación secundaria para el Ministerio de Educación del Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires
El Dr. La Greca es incansable defensor de la libertad de enseñanza, la autonomía de gestión en las instituciones educativas, la formación integral de los estudiantes, la educación en valores, la función de la familia como primer agente educativo. 
Como diría el Ac. Barcia es un pontorero, un ingeniero constructor de puentes…puentes entre las instituciones educativas, los estudiantes, las familias  Nikos Kazantzakis dice que “el maestro ideal es aquel que se pone en el papel de constructor de un puente por el cual invita a sus alumnos a cruzar y que luego de haberlos ayudado en el cruce, se desploma con alegría, alentándolo a construir sus propios puentes”…El tema es que La Greca no se desploma nunca, sigue construyendo puentes en forma permanente.

 El Dr. La Greca es autoridad en materia educativa porque aporta el poder de su sabiduría y su experiencia al servicio de la formación de los  colegas, de todos quienes estamos vinculados con el quehacer educativo y también aporta a la formación integral de sus alumnos y  estudiantes y  sus familias. 
Voy a usar afirmaciones del Dr. La Greca para justificar todo lo que esperamos de sus aportes, para seguir pensando y repensando la educación de nuestro país, tal como lo establecieron los fundadores de la Academia Nacional de Educación.
Pretendo señalar con el texto la visión integradora de todo lo educativo y no sólo la eficacia y erudición en los temas que son la especialidad del Dr. La Greca.

El Académico Dr. La Greca  afirma: 
"La educación inclusiva y proactiva implica que todos los alumnos de una comunidad aprendan, independientemente de su origen, sus condiciones personales, sociales o culturales, a través de una enseñanza que ofrezca múltiples alternativas que aseguren la progresión de los aprendizajes".
Académico Dr. José María La Greca: reciba, por mi intermedio, la bienvenida de la Academia Nacional de Educación, que desde hoy, públicamente lo invita a aportar su inteligencia, su voluntad de trabajo, con su experiencia y sabiduría de verdadero educador.








Académico Prof. Dr. Jorge A. Ratto 

                                                                                     Buenos Aires, 11 de abril de 2016
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